

**Передплата**  
на «РУСЛАНА» вносять:  
в Австрії:  
на цілий рік . . . 20 кор.  
на пів року . . . 10 кор.  
на чверть року . . . 5 кор.  
на місяць . . . 170 кор.

**За границею:**  
на цілий рік: зі щоденною  
виплатою 7 доларів, або 12  
рублів; з виплатою двічі  
в тижні 5 1/2 долара, або 10  
рублів; з виплатою що субо-  
ти 4 1/2 долара, або 9 рублів.  
Поодинокі числа по 10 сот.

Телефон Редакції ч. 1484. — Конто почт. щадниці ч. 98.704.

# РУСЛАН

«Виреш ми очи і душу ми виреш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,  
бо руске мє сердце і віра руска.» — З Руслановкх псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові що дня  
крім неділі руских свят  
о 5 1/2 год. по полудні.  
Редакция, адміністрація  
експедиція «Руслана» при  
ул. Осоловських ч. II. партер  
(Фронт від ул. Тихої). Експе-  
диція місцева в Агенції  
Соколовского в насажі Гаве-  
мана.  
Рукописи звертає ся лише  
на попереднє застереженє.—  
Рекламації неопечатані є  
вільні від порта. — Оголо-  
шеня звичайні приймають  
ся по ціні 20 с. від стріч-  
ки, а в «Надісланім» 40 с.  
від стрічки. Подяки і при-  
ватні донесеня по 30 сот.  
від стрічки.

## Соймова реформа виборча.

(X) Галицький сойм остав далеко поза  
іншими кравними соймами що до свого  
складу і опирає ся все ще на перестарілій  
і дійсному станови краю і його населеня не-  
відповідній виборчій ординації. Всякі дома-  
ганя руских послів соймових від давних  
уже літ на розширенє виборчого права, ко-  
тре би хоч в части дало рускому народови  
вирати відповідне його чисельности пред-  
ставництво, оставали безуспішними і без-  
виглядними супроти рішучого опору поль-  
ської соймової більшости. Навіть т. зв. де-  
мократичні польські сторонництва, коли ли-  
ше домарали ся розширеня виборчого пра-  
ва, то все лише мали на оці дальше не-  
справедливий розділ мандатів, лише скріп-  
ленє польского живла по містах.

Виборча реформа ухвалена в держав-  
ній раді і введена в житє, була новою  
пункою до переверденя соймової реформи  
і теперішє ще більшою силою виринуло до-  
маганє загального, рівного права вибор-  
чого, за котрим станули рускі послы, хоч  
центральне правительство що до соймів за-  
нимає в цій справі відпорне становище.  
В галицькм соймі отже теперішньої законо-  
датної доби виступили рускі послы з таким  
внесенем, а крім того з польської сторони  
появили ся різні предлоги. На останку ви-  
брано неустанну комісію для виборчої ре-  
форми, щоби она виготовила на слідуочу  
соймову сесию на основі внесенє і начер-  
ків поданих в соймі відповідну предлогу  
закона. Комісія вибрала підкомітет, однак

засіданє і комісії і підкомітету і роботи в  
них ішли дуже пиняво, а з того було видно,  
що они з тою роботою зовсім не кваплять  
ся, щоби бодай теперішній сойм в давнім  
складі дожив свого віку.

В червці на підкомітеті міські послы до-  
магали ся значного збільшеня числа міських  
мандатів, а коли се домаганє без рівно-  
часного збільшеня числа послів з інших  
курій відкинено, міські послы не прийняли  
предкладаного містам збільшеня мандатів о  
девять і заявили, що далше не можуть  
брати участи в роботах підкомітету. До тої  
заяви прилучили ся також людовці задля  
ухвалєня підкомітетом чотирократної плю-  
ральности для міст. Минувшої середі зібра-  
ла ся наслідком того повна комісія, щоби  
полагодити сей спір між правцею, а мі-  
ськими послами (лівицею), а перед засіданєм  
комісії відбули ся ще вельми довгі дові-  
рочні наради всіх польских членів комісії,  
в котрих брали участь також намісник і  
маршалок. Правиці розходило ся також о  
се, щоби опреділенєм способу вибираня по-  
слів з міст досягнути поруку, що з міст вий-  
дуть вправді демократичні, але не крайні  
послы.

Голова комісії п. Гломбінський  
заявив на засіданю, що задачею сего засі-  
даня є полагода спору викликаного на під-  
комітеті між правцею і лівицею.

Щоби довести до полагоди сего спору,  
поставив нос. Т. Ценьський іменем  
правиці внесєнє, що комісія признає в  
засаді потребу збільшеня числа мандатів  
з міст у відносінах до загального  
числа послів.

Пос. др. Кость Левицкий зазна-

чив, що справа побільшеня числа мандатів  
з міст є справою другорядною. Найважній-  
шою справою є тут установленє рівно-  
сти виборчого права, отже комі-  
сія повинна найперше заняти ся сею спра-  
вою і тому повинна рішити, чи виборче  
право оперти на беззглядній рівности, чи  
задержати курияльну систему. Др. Левиц-  
кий заявив ся за беззглядною рівністю,  
отже за знесенем куриї великої власности,  
яка тепер не має основи встанованя, і за  
заведенєм одної куриї громад, в якій евен-  
туально можна би утворити міські і сільські  
округи, завести національний катастер і т. п.  
В найгіршім разі число селянских манда-  
тів повинно бути збільшенє на стілько, на  
скілько сільска власність зросла парцеля-  
циєю двірских обшарів. Ставить отже вне-  
сенє, щоби поручити підкомітетови, взяти  
під увагу справу рівности і найперше ту  
справу порішити.

Пос. Сколишевский (люд.) за-  
явив ся також за рівністю, а на случай  
задержаня куриї домагав ся побільшеня  
числа сільских мандатів і поставив внесе-  
нє, щоби комісія признала в засаді по-  
требу побільшеня числа сільских мандатів.

Пос. др. Макух заявив, що доки  
не буде рішена справа рівности, доти всі  
інші справи безпредметові; бо всі подро-  
биці виборчої реформи залежать від того,  
чи виборче право буде рівне, чи ні. Отже  
поставив внесенє, щоби комісія приступила  
до розправи над рівносію виборчого  
права.

В голосованю внесенє Ценьского при-  
нято, проти голосів Русинів і людовців,

О. П. А. Шеган (P. A. Sheehan).

## Мій новий сотружник.

Оповіданє із записок ірландського пароха.  
Переклав Володимир Держирука.

(Дальше).

Розділ XXII.

Ф а б р и к а.

Хоч як сумні були мої думки, бачив я,  
що о. Летбі забрав ся горячково до праці над  
темами філософичними та історичними, які я  
йому піддав. Відки дістав підручники — не  
знаю, досить того, що тихо доконував річий,  
які для мойого так повільного ума видавали ся  
чудом. Тому, коли увійшов я одного гарного  
цвітневого дня до його хати (наше мале непо-  
розумінє з причини хорої дівчини збільшило ще  
нашу приязнь), застав я на його столу чима-  
лу купу паперу до писаня, а біля него кілька  
тяжких книг, оправлєних в шкіру.

— Ага! закликав я — то ви забрали ся  
до того?

— Так, забрав ся — одвітив скромно. —  
Узнаю вапі слова за правдиві. Рішив ся я отже  
хоч трохи причинити ся до вменшеня ум-  
них наших сторін.

— Признаю, що з вас буде бистрий й гл-  
бокий мислитель, коли узнаете мою велику,  
майже Прометееву мудрість, та коли сказати  
правду, то не пригадую собі, щоби я вам щось

більше радив крім праці над ширенєм католи-  
цької літератури.

— Менше о се, отче парох! Досить того,  
зерно вже засіяне, форма відлита. Рішив ся я  
писати і рукопись мою післати до одної з ду-  
ховних часописей. Як прийме редактор мою пра-  
цю — добре; як відкине — не буду гнівний.  
Тимчасом прошу переглянути мій переклад пох-  
ронної проповіді Григорія Назіанзенського в честь  
св. Василя; більше здаю ся на знанє церков-  
ної мови отця добродія, чим на хист переклад-  
чків шкоцьких, оксфордських.

— Чиж се не любий молодець? Шож ли-  
шало ся мені, як не переглянути сей величній  
панегірик, що прославив його автора не мовше  
від того, на котрого честь був писаний? На кі-  
нци праці „Про трьох канадокійців“ о. Летбі ба-  
жає подати виїмки з їх бесід і поем з оригі-  
вальним грецьким текстом і перекладом англій-  
ським. Щаслива думка!

— Дотепер все добре — сказав о. Летбі,  
коли ми скінчили говорити про сей предмет —  
та з метафізикою буде трудійше. Чоловік мо-  
же гам дуже легко заблукати ся. Відложимо се  
на інші часи. По перше: здаєть ся мені, що  
хвиля навернення Ормсбі є близька. Молитви ді-  
тий і бідної Алїції отворили вже майже небесні  
брами. Друге: Алїція зачинає мене страхати. Під  
впливом сего страшного допусту, стаєть ся, що  
так скажу, святаю; я бою ся її далше вести.  
Дійшла вже до такої висоти, до якої не дохо-  
дять вже мій духовий зір. Трете: 20-ого сего  
місяця впроваджуємо фабрику в житє. Говорю

заздалегідь, бо отець парох мають бути голо-  
вою і говорити в часі загальних зборів.

— Щось зовсім противного до тих недося-  
жних вишин — сказав я — знаючи, що він  
більше склонний до практичних справ, чим до  
еволюцій надприродних — та поговорім про все  
в порядку. Перше: чи ви, отче, є певні за  
Ормсбі?

— Майже. Лишив я його цілком самого со-  
бі, бо справа є його особиста. Не читає вже і не-  
аргументує. Що дня відмовляє «Царю небесній»,  
а як гадаю, то найбільше впливає на нього тер-  
пеливість і надлюдькай спокій безталанної  
Алїції.

— Не чув до неї обридженя?

— Що до того, то не може дивити ся  
на неї. Говорить, що се пригадує йому проказу  
розширену на сході більше від інших хоріб, та  
покора і терпеливість Алїції чудує його дуже.

— Я також чудував ся...

— Тому — одвітив о. Летбі — з ляком  
думаю про веденє так високої душі. Гаразд, що  
і отець парох се замітили, бо може мати-му де-  
які квазівки.

— Гм... ви стаєте ся саркастичним, молод-  
че, та, як бачу, вступаємо в область святости.  
Розгляньмо ся, як часто причащаєть ся Ал-  
лїція?

— Кождої неділі і святя.

— Чи бажала частійше причащати ся?

— Так, та я під сим оглядом маю сум-  
нів.

(Дальше буде).



внесені Сколишевського ухвалено відіслати до підкомітету, внесення д-ра Костя Левицького і д-ра Макуха упали.

На сім наради о год. 12:15 покінчилися і засідання комісії замкнено. Дальші наради комісії і підкомітету будуть відбуватися в часі соймової сесії, котра однак не буде скликана виключно для нарад над виборчою реформою.

Таким способом виявилось, що неустанна комісія, покликана соймом для приладження виборчої предлоги, а також підкомітет сей комісією вибраний не сповняє своєї задачі, а соймова більшість добачаючи в якій небудь виборчій реформі небезпеку утрати дотеперішнього становища, зовсім не квапить ся з переведенням виборчої реформи.

## Відклик до ц. к. Ради шкіль. краювої у Львові.

(В справі катехитур в Чорткові).  
(Конець).

Так отже получивши всі школи латинської парохії в Чорткові, отворено дві посади катехитичні сталі із платнею 4.000 К, як найбільше а рускі святицики по селах учать далеко більше число дітей 9 годин за дармо і доперва понад 9 год. є платні. А то все в обсягу лат. чортківської парохії. Лише декуди дістануть святицики ремунерацию за науку релігії і то хіба лише в одній Білій, а всюду рускі не дістають нічого, а лат. святицики мають платню хоч они і монахи. Так отже доколячні сільські школи служать до утворення посад лат. катехитів сталих і то тоді ще, коли о рускій посаді ще ніхто і не подумав. А як прийшла черга і на утворення в Чорткові, той сам печаливий так дуже інспектор Крукевич при отвореню лат. посад цілою силою своєї інспекторської поваги наставав, щоби таки єї не було і проволікав нібито з формальних зглядів справу цілий рік.

А тепер коли теперішній катехит має більше як сорок годин тижнево науки, а парохіяльне духовенство є обтяжене роботою, інспектор і тепер не хоче довести до утворення другої посади гр.-кат. катехита. А і четвертий доказ вже не печаливости, але справедливости маємо, коли зважимо, що н. пр. латинському святицикови в Чорткові без місці вільно ходити на науку релігії, коли будь і де будь, чи то яко катехитови заступникови, чи як з обовязку душпастирського. Руским святицикам се не вільно. Відомо прецінь публично, що лат. катехити із женьської і мужескої школи не ходять до своїх шкіл получених із їх посадами, але инші святицики їх заступають. Рускі святицики обтяжені аж до утоми, а як прийде до заплати, то приневолені йти з рекурсом до висших властей. За тую саму роботу, що робить аж трех лат. святициків, дістає руский святицик ледви половину або не більше як третину тої заплати, яку дістають всі три лат. катехити. Ми вже говорили о сім, що дістають они повну плату без відтягання 9 год., як то практикуєсь із рускими святициками в Чорткові, а крім того они беруть ще далеко більше.

Руский катехит в Чорткові має аж чотири посади, тай чотири пенсії. Так отже дістає до 2.000 К за школи народні яко сталий катехит а до 500 К річно за гімназію і семінарію. Се є найвисша платня, яку наводимо тут, щоб наглядно доказати, яку кривду повносить руский катехит в Чорткові. Обчислім тепер плату всіх трех лат. катехитів т. є. обох народних шкіл разом понад 4.000 К — (найвисша платня учителя сталого без пятилітного додатку 1.700 К і 300 на хату), до того додаймо плату 500 до 600 К катехита із семінарії, то маємо вже разом 5.000—5.500 К, а порівнаймо із платою руского катехита, то ся останна плата виносить точнісінько ледви половину. Се вопіюча кривда! Значить ся, їм не обтягають 9 годин, їм утворено із тих 9 годин нові посади а ще й добре заплачено. В цілім обсягу лат. парохії в Чорткові враз із дочерними костелами по сусідних селах нема є 9 руских святициків а щоб ко-

трий з них дістав не 1.000 К, але хочби 100 К за науку понад 9 годин тижнево, то й бесіди нема, бо кождий з них має свою лише парохіяльну школу 6—8 год. на тиждень науки а за ту саму науку дістають лат. святицики винагороду. Отже мимо всего того не можемо допросити ся другої греко-кат. катехитурі в Чорткові. Може хто би сказав, що нема на стілько дітей в чортківських школах, щоби там був другий сталий руский катехит? В женьській школі є понад 200 дітей руских а з 900 не ходить із за віддалення, в мужескій школі вдвоє стілько, в семінарії учительській до 100 і т. д.

Отсею дорогою звертаємось до Високої ц. к. Ради шкільної краювої у Львові в справі утворення в Чорткові посади для гр. кат. другого сталого катехита, та щоби подбала о се, щоби чим скорше були задоволені потреби руского населення релігійно-обрядові, тай щоби звільнила від перетяження в праці місцевих гр. кат. святициків в Чорткові, як то зроблено вже давніше для латинників.

Горожани Чорткова, Виснажки і Старого Чорткова.  
(Слідують підписи).

## Допись з Сокальщини.

Сумний став річи, який в нинішнім часі запанував на нашій Галицькій Русі, приписуємо звичайно Полякам. Се груба ошибка! Пашучий се мав нагоду часто стрічати ся з Поляками, з окрестности Варшави і Познаня і пересвідомив ся, що они тверезо і справедливо задивляють ся на руску справу і боліють над тим дуже, що всю вину незгоди і розладу у нас приписуємо виключно польській народности. Кажуть бо они, що всему винуваті рускі перевертні, що з поступом часу в Поляків пошили ся. Колиж близше придивимо ся всему, що у нас діє ся, то мимохіть заключити треба, що дійсно сї люди не розминули ся з правдою. В доказ сказаного наводжу слова Edwarda Gniewosza, бувшого шефа секційного ц. к. міністерства „просвіти і ісповідань“, котрий в листі писанім до б. посла Ол. Барвіньського в справі львівського університету висказав ось що:

„Oligarchia nasza składa się głównie z zbiegów ruskich i z dorobkiewiczów, — niestety są wielu z tych, mianowicie z stanu duchownego, pochodzenia włościańskiego lub małomieszczańskiego. Nie mało w tej klicie jest Ormian, z klejnotami wątpliwego pochodzenia polskiego, a wszystkich tych patryotów Polaków per kateksochen głównie łączy tabula krajowa, która jak dawniej, dziś daje pozory szlachectwa, bo ino szlachcic mógł być posiadać dobra tabularne. Gdy u nas głównym zatrudnieniem, które wywołuje różne korzyści, przynoszące interesa, jest gospodarstwo na obszarach dworskich, więc naturalnie, że koło posiadaczy tych obszarów skupiają się różne żywioły, szukające pokarmu, jak kupcy, rzeźnicy, podszynkarze, bo głównymi szynkarzami są w swoich obszarach tabularzyści, dalej posesorowie, służba pokojowa, adwokaci i ich kancelarye, różnego rodzaju strebery...“ Серед тої честної компанії бачимо за багато людей, котрі ще вчера були Русини, лише задля інтересу перейшли на латинський обряд і за одну ніч стали завзятими Поляками. Ось з таких то перевертнів рекрутують ся кадрия всепольські на нашій Русі, котрі щоби удержати домінуючу у всім верховладу для них вельми інтратну, не перебирають в способах, щоби коли вже не можна Русина стерти з лица землі, то зділати его зависимим від себе. О них то влучно пише Kraszewski в своїй повісти „Semko“. „Nie ma zjadlejszych wrogów nad tych, co się swej narodowości wyrzekłszy, w sumieniu gryzieni, zniszczyć by ją chcieli, aby o swej podłości zapomnieć“.

Не дармо каже наша пословиця: „Який пан, такий крам“. Дневникарство польське особливо львівське єсть вірним речником гадок і бажань своїх всепольських передплатників. О тим то дневникарстві пише ось що Н. Sienkiewicz (Listy z podróży do Ameryki): „U nas (в Варшаві) przy najmniej prasa jeszcze czysta, a oto tam przed sobą dotykalne dowody, że o ścianę, nad

Pelwią, zalotnica rozsiadła się już i w pewnym organie, w którym przez licytację in plus ofiaruje swe zwiędłe wdzięki więcej dającymu. Dowodzi to jednak, że handel nie wyłącznie w rękach żydowskich znajduje się w tamtych stronach. O! byle handel szedł, wszystko im tam łatwo sprzedać. Ale żyć w takiej handlowej krainie nie łatwo.

Всякі коментарі є ту злишні. Булисьмо недавно свідками тих оргій, які виправляло всепольське дневникарство по причині тих сумних подій, які відбули ся у Львові. Завдяки тим органам publicznej opinii, котрі знать взяли розбрат із здоровим розумом, з етикою християнською, з правдою і справедливістю, фабрикация нових Поляків особливо у Львові хутко поступає!..  
Е.

## Політичний огляд.

### Заграниця.

З Іспанії находять невідрадни вiсти. Каналехасови доводить ся пити тепер те пиво, якого він наварив. Він думав, що революційні і республіканські живла може він ужити яко добре забороло в боротьбі проти „клерикалізму“, але не зауважив, як они его визискали і старають ся поволи вирвати керму з его рук. Президент мiнiстрiв бачить тепер свою грубу похибку, поповнену через розпочаті „Kulturkampf-у“ і хоче тепер вивинути ся з немилого положення. Радикал Каналехас, що накинув ся на реформатора Церкви, старає ся знов зближити ся до консерватистів, з якими недавно зірвав, бо бачить, що з огляду на можливий упадок его ліберали і радикали є надто слабою підпорою. Очевидно консерватисти не відкинули его забігів до зближення, а Каналехас набрав через те такої відваги, що значно відбив ся від своїх дотеперішних революційних приятелів. З „синої лавки“, як в Іспанії зовуть міністеріальне крісло, відмовив він амнестії анархістам, згромадженим на іспанській границі у Франції, які минулого року потікали були з Барцельони за границу, а тепер домагають ся дозволу на свобідний поворот. Сі анархісти, між якими находить ся багато звичайних злочинців, грозять навіть, що насильно переступлять іспанську границу.

З сего приводу положене в Іспанії стає з кождим днем критичніше. В Більбао заносять ся все ще на великий страйк, в Барцельоні можливий поновний вибух революції а в Каталонії повстане Карлістів. Справді не можна завидувати Каналехасови, а королівство терпить тяжко наслідком промахів теперішнього президента мiнiстрiв. Вправді надіє ся Каналехас спинити революційний рух при помочи війська і і заповідає навіть „найострійші середники“. Але сї слова є в кождім разі з одної сторони мірлом для сего звороту, який виконав між тим або мусів виконати Каналехас, з другої сторони є они також усправедливленем політики Маври, який поступив так само, як инші радикал Каналехас серед подібних, а може навіть далеко тяжших обставин.

Знаменною для пануючого настрою є пригадка одного місця з присяги вірности для короля, зроблена одним з мадритських радикальних дневників. Від непамятних часів складали іменно іспанські стани королеви присягу вірности слідуячого змісту: „Коли ти будеш беречи наших прав і будеш збільшати наш добробит, будеш нашим королем; як ні, ні! Альфонс XIII. зрозуміє сю пригадку. В кождім разі в Іспанії заносить ся на поважні події.

Всі турецькі стороництва ведуть тепер боротьбу на життя і смерть з молодотурецьким правлінням. Вказують на сю боротьбу о владу зарівно „викриті заговори“, про які звіщають депеші, увязнене визначного опозиційного посла Різи Нура, а також упадок шейка уль іслам Гусні-ефеозия і заступлене его чоловіком, належачим до молодотурецького комітету. Молодотурки мусять напружити всі свої сили, щоби удержати ся, а здасть ся не перебирають они при тим в середниках.

Царгородські дневники подають численні подробиці про тайний комітет, з яких виходить, що комітет ділив ся на дві головні секції, на



чолі котрих стояв Різа Нур і бувший бригадир Натік, а головний провід мала якась високо поставлена особа. Поліція, яка перепровадила дальші увязнення, знає вже імена майже всіх членів. Головного учасника заговору, Алі Кемали, бувшого шпіона султана Абдуль Гаміда, не увязнено, бо він втік до Александрії. Тайний комітет постановив на останнім своїм засіданню перед відкриттям урядити велику демонстрацію під девізою: відновлене шеріяту.

В кретийській питанню наступив важний зворот. Кретийці дали опікунчим державам за поруку, що сповнять їх домагане що до допущення магометанських послів до парламентарних нарад без зложення присяги вірності королеви. А що провізоричне правительство з Венізелсом на чолі зуміло запевнити собі на острові повагу і на разі не треба побоювати ся ніяких замішань, тому опікунчі держави вцілофали в овні кораблі з заливу Озда.

## Просимо відмовити передплату.

### Новинки

— **Календар.** В неділю: руско-кат.: Ольги княгині рускої; римо-кат.: Христини муч. — В понеділок: руско-кат.: Прокла і Іларія; римо-кат.: Якова ап.

— **Радник Двора Ол. Барвіньский** одержав заяви признання в нагоди статій оповіщених в «Руслані» в університетській справі від Русинів в Станіславові і в Тереховельщині.

— **Бідне „Діло“** оцінило ся у вельми скрутнім положенню супроти соціалдемократичного посла Дияманда, з котрого передовицею уміщеною в часописи «Głos» п. з. „W sprawie uniwersytetu ukraińskiego“ познакомили ми також наших читачів. На сю передовицю могло оно собі сказати: et tu Brute contra me, бо справді дневникови, для котрого Arbeiter Ztg. була пророчнею, дневникови, котрого робітники переняті соціалістичними змаганнями, вельми важко було прочитати такі гіркі слова критики як раз із сего табору, до якого они намагають ся втягнути наш укр.-русский нарід. Нічого отже дивного, що в довжезній передовиці всіми можливими викрутками намагає ся «Діло» вказати нестійність докорів посла Дияманда про політику укр.-русского клубу і відхрещує ся від соціалдемократичного парламентарного Союзу і від п. Дияманда та відборонює ся від „наук“ его словами Шевченка: «Теплий кожух, тільки шкода, не на мене шитий», хоч теперішні робітники «Діла» так ще не давно намагали ся одягнути руский нарід в сей кожух!

Се саме «Діло», в тім самім редакційнім складі, (з додатком лише теперішнім п. Назарука) відпекує ся від соціалдемократичного критика, хоч перед трема роками зовсім рішучо доказувало, що руским послам можна і треба лущити ся лише з т. зв. вольнодумними німецькими (радикалами) і соціалдемократичними послами і глузувало з того, коли ми висловлювали погляд, що укр.-руські послы повинні глядіти союзу з найбільшим і впливовим сторонництвом христ. сусільників і південнославянським союзом (христ. сусп. Словінцями, Чехами і Хорватами). Але на се не мало «Діло» іншої відповіді в своїй бундючності, як глузуване, що ми бажалиб привязати руский клуб до клерикальних і вспятних сторонництв. Ми вказали на таку комбінацію на основі реальних вислідів з давніших літ, але се не трафляло до переконання «Діла» уповного виборчою побідою, чисельністю руских послів, і т. п., котрим оно вже визначило роллю язичка в парламентарній важці. Коли ми робили після кожної сесії «народного парламенту» зовсім предметові замітки про політику укр.-русского клубу на основі статей від самих членів клубу поміщуваних в «Ділі», де они признавали ся до повного відокремлення, до безуспішности своїх змагань, тоді «Діло» накидало ся на «Руслана» так само, як і у вчерашнім числі, що ему лише ходить о се, щоби «доїхати» укр.-русскому клубови і органам тих партій, які складають спільний клуб у парламенті».

Коли ті чинники і представники вважають себе одиноко покликаними до репрезентації руского народа і веденя політики, то нашим не тільки правом, але й обовязком виступати з критикою. «Діло» глузувало з поглядів висловлюваних «Русланом» про згаданий вище союз з христ. сусп. Німцями, Словінцями, Хорватами і Чехами, а захищало союз з вольнодумними Німцями і соціалдемократами, заповідало лещі успіхи з такої політики, а тепер викручує ся тим, що руских послів лише 20 і що «укр.-рус. клуб стоячи в опозиції, немає

ні якої відповідальности за те, як поводить ся правительство супроти населеня!» Отсе має бути вірада руского народа! — Нічого отже дивного, що «Діло» в недостатчі поважних і річевих аргументів не може нічого иншого навести проти нашої критики, лише свої оклепані фрази, мовби то наші виводи мали метою «оборону намісника д-ра Бобжиньского», котрої він зовсім не потребує і мовби то «Руслан» так само писав про кожного з попередних намісників. Навпаки може «Діло» переконати ся, заглянувши до попередних річників, що «Руслан» вказував виразно на хибність москофільської політики гр. Півніньского і Потоцкого і що се шкідливе не тільки свобідному розвиткови руского народа, але й незгідне також з державною ідеєю. Безвиглядність своєї політики хоче «Діло» бодати тим піддержувати, що радоб мати галицьку Македонію і пхав і варід і молодіж на край пропасти, забуваючи о тім, що Македонія не була можливою навіть в знесиленій Туреччині. А колиб дійшло до нещастя, тодіб оно також голосило, що не може за те приймати відповідальности. Ні, хто грозить, нехай не ховає ся за такі фрази, а має також відвагу прийняти на себе одвічальність.

— **3 підгаєцкого повіта** пишуть нам: Що національна свідомість і організація обнимає щораз ширші круги нашого народа, найліпшим доказом єсть се, що навіть в такім закацапцєнім селі як Гнильче, підгаєцкого повіта, відбули ся минувшій неділі 17. с. м. перші загальні збори товариства „Сокіл“. Бо треба знати, що на гнильцєм здавен давна «твердім» ґрунті годі було захищати яку благородну національну думку. Та отсе вперше удалоє засновати в Гнильчє в загальні перше українське товариство а іменно „Сокіл“, а тим самим випередити пляноване засноване чорносотенної „Дружина“. Самі збори, на котрих мимо повітового віча в Підгайцях, взяли численну участь сусідні села, як Дрипів, Носів і инші, відбулись в місцевій читальні Качковського спокійно і несподівано гарно. З особливим признаннем потреба піднести незвичайно щирі і патріотичну промову Всеч. о. Шараневича, місцевого сотрудника, котра „затверділим“ Гнильчанам отворила почасті очи, котрі крім твердих «йори» і «йор» нічим не интересують ся. Йї власне треба приписати, що коли председатель зборів, тутешній управитель школи Вп. Турчан завізвав до вписування в члєни засновуючого ся Товариства, то мимо підлого відмовлюваня запаморочених одиниць молодіж юрбою повписувалась в члєни — всіх покищо є около 60 члєнів. Головою Товариства вибрано его головного ініціатора Всч. о. Шараневича. По зборах відбулись ще дві удатні деклямації Соколів з Носова, почім учасники по відспіваню національних гимнів розійшли ся. Відтак молодіж під проводом місцевих академиків відбула перші вправи. Судячи по охоті і податливости члєнів, „Сокіл“, в сім селі розвинє ся. — Рівночасно на отсім місци складає „Сокіл“ нашому Тов. у „Дністер“ сердечну подяку за ласкаве уділенє 20 К. на заснованє так важного і розбуджуючого самосвѣдомість національну товариства. — В.

— **Арештованє академика.** Оноді привів жандарм до слідчої вязниці у Львові руского академика Волошиновського, арештованого на приказ прокуратури, яко підозрілого о чинну участь в університетській демонстрації.

— **Слідство проти арештованих руских студентів** має скінчити ся в перших днях серпня. Потім більшість арештованих мають випустити із слідчої вязниці. Польські часописи доносять, що не можна відшукати дуже важного свѣдка студ. прав Петра Подолецького.

— **Сенат краківського університету** забрав голос в справі першо-липових подій на львівськєм університеті і вислав ось таку адресу львів. університетови: «Ректор і академічний сенат ягайлоньского університету ректорови, сенатови і професорам львівского університету. Коли на вас, виставлених безнастаню на варварські напади, спадає здвоєний обовязок удержуваня на взнеслій виживні польської культури на землі, пересяклої кровю і прадею наших предків, шлемо вам заевненє, що чуємо ся з вами єдностію. Притім висловлюємо пересьвідченє, що в таких якнині условинах більше чим колинебудь головним старанєм всіх властивих чинників повинно бути удержанє порядку і забезпеченє права. Висловлюємо також надію, що переняті безсторонно справедливістю і спокоєм, а свобідні від всякої слабости, станемо всі Поляки на тім становищі, що на насильства і анархістичні напади належить відповісти строгим виконуванєм законів, а не повільністю супроти тих, що уживають того недостойного оружя. Лише сею дорогою причинимо ся до побіди сеї основної засади, що в законній державі про поводженє і здобутки мають рішати предметові згляди, а ніколи грозьба і насильства та що до культурних цілій доходить ся лише культурними середниками». — Як з сего бачимо, сенат крак. університету згадуючу про „захованє порядку“ дає делікатно науку сенатови львів. універс., щоби

не позволив брикати також всепольським академикам.

— **„Пожарні дружини“ в Чернигівщині.** З борзеньского повіта доносять „Раді“, „що там начеб то в кождому селі є „пожарні дружини“, але користі з тих дружин дуже мало. Ні старі, ні молоді дружинники не вміють нічого робити на пожежах, не вміють ходити коло пожарного знарядя, бо ніхто їх сього ніколи не навчав. Варто булоб, щоб хоч час від часу наїзджали якісь інструктори, та показували дружинникам, як треба ходити коло пожарного діла». — Годило би ся, щоби „Рада“ і инші українські часописи в Росії звернули на своїх сторінках увагу тих пожарних дружин на брошурку видану львівськєм „Соколом“ п. з. „Пожарництво“. В сій книжочці (яка у Львові коштує 10 сотяків) описано, як пожарники мають поділити ся на відділи, як робити вправи з сикавкою і иншими пожарними приборами і як ратувати при огні. Брошурка написана так ясно і зрозуміло, що навіть без інструктора можна навчити ся пожарній оборони. Додатиб ще, що в брошурці нема нічо такого, через що могла би російська цензура єї забронити.

— **Фякерська демонстрация.** Віденьський магістрат зарядив, щоби всі фякри у Відні заосмотрили ся в таксаметри. Проти сего запротестувало уладженє в Пратері віче фякерників. По вічу яких півтретя тисячі фякрів уладило демонстраційну їзду по місті, очевидно без гостей. На переді їхали 2-кінні фякри по чотири в одним ряді, а потім однокінні. Демонстрация виглядала величаво при такій масі фякрів. Поліція не мала причини перешкаджати демонстраційній їзді фякерників.

— **3 життя сибірських засланців.** В останні часи в селі Усть-Цильмі на говову засланців посипались нові висилки і ревізії. Трохи равійше вислано в дальші сторони 6 засланців котрих один у дорозі отруїв ся. Похоронили сего товариша і шшли по селу чутки, що ще будуть висилати у нові далекі села. Деякі засланці зжали своє збіжє і так 2—3 дві сиділи, ждучи з часу на час нової подорожи. Але на сей раз якось викрутились. Гуртовий висилки більше не було. За те росилають по одному. Вислано Вайсмана і Левінського. Дня 30. червця о 8. год. рано до засланця-Українця Терпила прийшла поліція й зробила ревізію з наказу справника. Між иншими при ревізії дуже цікавились українськими книжками і часописями. Забрали на перегляд такі книжки 2 томи „драм і комедій“ Грінченка, згож „Серед темної ночі“, „Кобзаря“, „Розвагу“, Винниченка „Великий Молох“, виданя „Просвѣти“, „Петербургского благотворительного общества“ і инші; всього півсотні примірників. Дивно те, що брали всяку книжку, не дивлячись на їх заголовок, як она була надрукована українською мовою. Окрім того забрали переписку, патрони для охотничьих ружниць і инше. Ревірія нарабила немало переполоху серед засланців, особливо серед засланців-Українців.

— **3 дощу під ринву.** Редактор Свобода в Празі, котрого засуджено за противійскову агітацію на 8 місяців вязниці відкликав ся був до касацийного трибуналу і недавно тому станув при другій розправі. Сим разом засуджено его на 13 місяців тяжкої вязниці.

— **Вибух пороховні.** В Каліярі (на острові Сардинія) вибухла оноді пороховня, положена під містом. З пороховні не остав камінь на каміні. В Каліярі близько пороховні потріскали всі шибви у вікнах, а багато домів завалило ся. З людей ніхто не потерпів каліцтва.

— **Наслідки шаленої їзди.** В Мамаївцях коло Черновець розторощив ся самоїзд дідича Кшиштофовича о тягаровий віз. Комісар староства бар. Павло Капрі і гр. Лубінська, які крім Кшиштофовича були на самоїзді, тяжко покалічили ся. Також покалічений парубок Гаврило Стефаниця.

— **Дрібні вісти.** Вічанє п. Осипа Дембіцького, звісного діяльного члена і бібліотекаря „Львівського Бояна“, з пою Юлією Гелемєвною відбуло ся дня 23. липця о 8. год. рано в Успенській церкві у Львові.

— **Переписка Редакції.** Влов. К. Кр. в Мер. Не маємо фондів на науковій подорожи. Зверніть ся з предлогом до Наук. Тов-а ім. Шевченка у Львові.

### Оповідки.

— **В Долині** відбуде ся заходом філії «Просвѣти» в неділю, дня 31. липця на майдані п. Івана Мисевича народна забава з такою програмою: О год. 1. в полудне похід Січій і Соколів при звуках оркестри і хору з дому філії на майдан. Повитанє Січових і Сокольських делегатів з поза повіта. О год. 3. вільні вправи і тошірцями. Відтак слідуєть товариські гри і забави а вечером штучні огні. Між поодинокими точками буде концертувати музика і хор. Вступ від особи 20 сот. Чистий дохід призначений на Селянську бурсу в Долині.



— В Пробіжній, гусятинського повіта, відбуде ся в неділю, дня 24. с. м. представлено: «Збиточник», комедія в 5 діях А. Коцебу-ого. Початок о год. 7. вечером.

— З Болшовець. Аматорський кружок бурштинської читальні „Просвіти“ відіграв 24. липця с. р. о 7. год. вечер. в Болшівцях штуку в 3 діях „Перехитрили“. Чистий дохід на добродійні цілі.

**Посмертні оповістки.**

**О. Теодор Молчковский**, парох в Тустани, галицького деканату, вислужений декан, упокоїв ся 7. с. м. в 80. році життя а 59. р. сьвященства. В. в. п.!

**Николай Кульматицкий**, студент прав і однорічний доброволець у військовій службі в Тироли, помер там оноді. Покійник займав ся за академічних часів народною працею в Буську і в Поморянах. В. в. п.!

**Наука, штука і література.**

— **Верховинські згадки.** П. Над озером. Написав *Бротеї Пігуляк*. Ся книжка (стор. 204, 16-ки) яко 215 і 216 ч. видавництва „Рускої Бесіди“ в Чернівцях, подає займаючі образки з нашої Чорногори, пережиті пос. Пігуляком підчас его побуту на Чивчині недалеко Буркута. Не лише для любителів наших красних гір, але для кожного буде она становити займаючу лектуру. Ціна єї неподана. Замовляти в тов-і „Руска Бесіда“ в Чернівцях.

— В Київі і у Вильні грає тепер рівночасно по два українські театри. В Київі дає вистави в „театрі городского саду“ труппа Миколи Садовського, а в літнім театрі „купецкого зібраня“ розтаборилась театральна дружина Т. Колесниченка. Більшою симпатією, без сумніву заслуженою, тішить ся у справознавця „Ради“ театр Садовського. У Вильні грають дві українські театральні дружини Шатковського і Ярошенка. Видно, що на представлення ходять чужинці, бо своїх певно у Вильні небагато.

**Телеграми**

в дня 23. липця.

**Будапешт.** Сойм прийняв вчера адресу більшости серед грімких оплесків, почім розпочала ся розправа над бюджетовою провізорією.

**Ішль.** Президент угор.-міністерства Куен-Гедерварі і спільний міністер скарбу Бурія прибули тут нині рано і будуть у цісаря на послуханю.

**Петербург.** Цариця вдова тяжко занедужала.

**Лекцію на селі** прийме вправний інструктор, Степан Біляк, студент прав, Львів, ул. Льва Сапкі ч. 85.

**Тижневий звіт**

**Торговельної і промислової палати**

про ціни збіжа і продуктів у Львові від 13. до 19. липця 1910.

	за 50 клг.
Пшениця . . . . .	9.80—10.00 K
Жито . . . . .	6.60— 6.80 K
Ячмінь броварняний . . . . .	6.00— 7.00 K
Ячмінь на пашу . . . . .	6.30— 6.50 K
Овес . . . . .	7.00— 7.30 K
Кукурудза . . . . .	0.00— 0.00 K
Гречка . . . . .	0.00— 0.00 K
Горох до вареня . . . . .	12.00—13.00 K
Горох на пашу . . . . .	6.95— 7.15 K
Бобик . . . . .	7.00— 7.25 K
Конюшина червона . . . . .	65.00—75.00 K
Конюшина біла . . . . .	70.00—88.00 K
Конюшина шведска . . . . .	75.00—85.00 K
Тимотка . . . . .	22.00—25.00 K
Ріпак зимовий . . . . .	10.75—11.00 K
Насінє конопл. . . . .	00.00—00.00 K
Хміль старий . . . . .	135.00—160.0 K
Хміль новий . . . . .	120.00—150.0 K

**Colosseum**

**в пасажи Германів**

при ул. Соняшній у Львові. від 16. до 31. липця 1910.

**Найгарнійша сензация.**

Шоленно о 8. год. вечер представлено. В неділі і сьвята 2 представлення о 4. год. по пол. і о 8. год. вечером. Що п'ятниці High-Life представлено. Білети вчаснійше можна набути в конторі Пльона при ул. Кароля Людвика ч. 5.

**B. ERHEDR FERLAG, WIEN I, WOLLZEILE 33.**

— **Der Sozialismus.** Eine Untersuchung seiner Grundlagen und seiner Durchführbarkeit. M. 3.60; geb. in Leinw. M., 4.30. (K. 4.32, geb. im Leinw. K 5.16).

— **Egger Augustinus.** Der Klerus und die Alkoholfrage. Auflage 4. K —48.

— **Ehrle Franz, S. J.,** Beiträge zur Geschichte und Reform der Armenpflege. K 2.16.

— **Meyer Theodor, S. J.,** Die christlichethischen Socialprinzipien und die Arbeiterfrage. 4. Aufl. K 1.56.

— **Lehmkuhl Augustin, S. J.,** Arbeitsverlag und Streik. 4. Aufl. K —72.

— **Lehmkuhl Augustin, S. J.,** Die soziale Not und der kirchliche Einfluss. 4. Auflage K —96.

— **Das Privateigentum als soziale Institution.** 2. Aufl. K 2.16.

— **Cathrein Viktor, S. J.,** Die Frauenfrage. 3. Aufl. K 2.88. geb. in Leinw. K 3.48.

— **Das Paradies der Sozialdemokratie,** so wie es wirklich sein würde. Nach sozialdemokratischen Schriften für alle besonnenen Arbeiter dargestellt. 6. Aufl. K —24.

Телефон 788. — Конто щадниці поштової 25.261.

**Товариство взаїмних обезпечень**

**„Дністер“**

у Львові, ул. Руска ч. 20. (власний дім).

приймає обезпеченя будинків, збіжа і знарядів господарських, від шкід огневих під корисними услівями, числить умірковані премії за обезпеченя.

ліквідує шкоди безпроволочно по пожарі,

уділяє обезпеченим членам з річної надвижки звороти.

За рік 1909 припадає на користь членів зворот 10%.

Поліси „Дністра“ приймає при позичках Банк краєвий у Львові і в Чернівцях, Галицька Каса Ощадности, Руска Щадниця і інші каси ощадности.

Через „Дністер“ можна асекуровати ся на житє в Товаристві взаїмних обезпечень в Кракові. Інформациі до обезпечень уділяють агенція „Дністра“.

Зголшєня письменних господарів о агенцію приймають ся тільки з таких громад, де єще не робить инший агент „Дністра“.

Фонди „Дністра“ 31/12 1909 виносять: Фонд резервовий і резерва премій K 2,146.977.—; інші фонди K 594.647.—; разом K 2,781.624.—

Канцелярії Товариства отворені для сторін від год. 8—2.

**Розклад залізничних поїздів**

важний від 1. мая 1910.

До Львова приходять з	рано	перед пол.	по пол.	вечер	в ночі
Краків	5.50	8.55	1.30	5.45	10.35
Краків	7.27	10.10	1.15 B	8.40	2.30
Тарнога	—	—	1.05	—	—
Підволочиск	7.20	12.00	2.15	5.40	10.30
Черновець	8.05	—	2.05	5.33	9.30
Черновець	—	—	—	6.35	12.20
Станиславова	5.45	—	—	—	—
Коломні	—	10.21	—	—	—
Ходорова	5.15 Г	—	—	—	—
Стрия	7.28	11.45	4.25	7.41	11.02
Стрия	—	—	—	10.19 Д	—
Самбора	8.00	9.58	2.00	—	9.01
Галич рускої	7.32	12.00	—	8.00	—
Яворова	8.15	—	5.01	—	—
Брухович	7.32	1.05 Л	1.13 З	8.00	9.25 З
Брухович	7.49 K	1.20	4.03	3.26 K	—
Підгаєць	—	11.15	—	—	—
Винник	—	—	—	—	12.1
Янова	8.15	1.10 K	5.00	9.26 K	10.07 K
Любіня	8.00	9.38	2.00	9.00	11.40 P
На Підзамче з:					
Підволочиск	7.01	11.40	2.00	5.17	10.13
Бродів	7.01	—	2.00	5.17	10.12
Підгаєць	—	10.54	—	9.44	—
Винник	7.26	—	—	6.29	11.55 A
На Личаків з:					
Підгаєць	—	10.23	—	9.28	—
Винник	7.10	—	—	6.13	11.39 A

Зі Львова відходять до	рано	перед пол.	по полуд.	вечер	в ночі
Краків	3.15	8.25	3.15	6.55	11.15
Краків	6.04	8.40	3.55	7.45	12.45
Краків	—	—	2.45	6.04	—
Мшани	—	—	3.30	5.41	—
Підволочиск	6.20	10.40	2.16	8.10	11.10
Черновець	6.10	9.35	—	—	10.26
Черновець	—	9.10	2.23	—	2.50
Станиславова	—	—	2.52	—	—
Коломні	—	—	—	5.59	—
Ходорова	—	—	—	8.23 B	—
Стрия	7.0	10.15	1.45	6.50	11.25
Стрия	8.00	9.05	3.40	—	10.40
Самбора	7.31	—	2.30	7.10	11.35 З
Галич рускої	8.20	—	—	6.30	—
Яворова	6.13	10.05 Л	2.35 З	8.38 З	11.35 З
Брухович	7.24	12.25 З	4.24 З	7.10	—
Брухович	5.58	—	—	6.16	—
Підгаєць	8.21	10.20 K	1.35 H	3.75	6.39 K
Янова	6.0	9.05	2.15 P	3.40	10.40
Любіня	—	—	—	—	—
З Підзамча до:					
Підволочиск	6.35	11.00	2.31	8.33	11.32
Бродів	6.35	11.00	2.31	8.33	—
Підгаєць	6.12	—	—	6.30	—
Винник	—	—	1.30	—	11.35 A
З Личаків до:					
Підгаєць	6.31	—	—	6.50	—
Винник	—	—	1.49	—	10.54

**ЗАМІТКА:** Поспінні поїзди печатані товстим другом. — \*) Лише в неділі.

A = лише в середі і суботи. — B = від 1.6 до 30.9 щоденно; B = в день перед кождою неділю і сьвятами обох обрядів. — Г = в день по кождій неділі і сьвяті обох обрядів. — Д = від 19.6 до 11.9. в неділі і рим. кат. сьвята. — З = від 1.6 до 30.9 щоденно. — K = від 1.5 до 30.9 щоденно. — Л = від 1.6 до 31.3 щоденно. — H = від 1.5 до 11.9. в неділі і рим. кат. сьвята. — P = від 15.5 до 11.9. в неділі і рим. кат. сьвята.

ЧВ. 67.786.

**О п о в і щ е н е.**

Від 1. січня 1911. є до виарендованя митничі доходи на 48 рогахках краєвих, а іменно: в Доброполі (пов. Бучач), Ставчанах (пов. Городок-яг.), Ясенові пол. Серфинцях (пов. Городенка), Гусятині Крогульці (пов. Гусятин), Буську, Обидові, Холовеві, Стоянові (Камінка стр.), Соколові (пов. Кольбушова), Домбо, Падві коло Ржисках, Малиню (пов. Мелець), Єжовім, Новосільці, Кшонді (пов. Ніско), Шафлярах, Закопанім, Дембні. Н. Торзі за Білим Дунайцем, в Н. Торзі за Чорним Дунайцем (пов. Н. Торг), Жилатичах (пов. Львів), Ольшанах, Пралківцях, (Кругель) (пов. Перемишль), Демянові, Підкамію, Залипу, (пов. Рогатин), Бжезниці (пов. Ропчиці), Ясьонці (пов. Рясів), Сідці, Новім дворі, (пов. Сокаль), Горжичах, Міхотині (пов. Тарнобжег), Шляхтинцях (пов. Тернопіль), Товмачі, (Палагичах) пов. Товмач), Дарахові, Струсові (Варваницях), (пов. Теревовля), Грабошицях, Гожени дол., Скавцях (пов. Вадовичі), Поморянах, Розгадові, Кудо дивцях, Залізцях (пов. Золочів), Винниках під Жовквою, Печихвостах (пов. Жовква).

Блишні відомости про услівя ліцтаційні і звірці на оферти можна одержати в Деп. IV. Виділу Краєвого або в канцеляриях дотичних виділів повітових.

У Львові, 8. липня 1910.

160 (1)

Худзікевич.